E GOUVERNEMENT

EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES CLASSIQUES

- CH:" DE l‘.,xxz»‘.x-wowc 2020
CORRIGE - BAREME
BRANCHE SECTION(S) EPREUVE ECRITE
Mathéma tiques 1 B Durée de I'épreuve : 3 heur.es
Date de I'épreuve : 29 mai 2020

Question 1

[10+6+6=22 points]

1. P(z) =2 -2(1+1)22+az+ B
(@) P(-3i) =0 <= (=3i)® —2(1+1)(-3i)* + a(-3i) + =0
<= 2Ti+ 18(1+14) — 3ai + B =0
> 3ia— =18+ 45i (1)

P(3+2)=22i— 14

Schéma de Horner :
1 —2—-2 o B
3+ 2 3+ 2 3+ 2 54 12i + (3 + 2i)a
1 1 3+2+a | 5+12i+ (3+2i)a+p
Ondéduit: (3+2i)a+pB=-19+10: (2)
DM+((2) = B+5)a=-1+55
e
ot Y
o (—1 + 55%) - (3 — 51)
kot 9+ 25
—3 + 5% + 1657 + 275
S 34

> a=8+4+5¢
Dans (1): B =3i-(8+ 5i) — 18 — 451 = —33 — 214

Finalement: P(z) = 2% —2(1 + 1)z + (8 + 51)z — 33 — 214 [4]
(b) P(-3i)=0
Schéma de Horner :
il -2—-2 8+ 51 —33 — 2114
-3 —3i —15 4+ 62 33+ 21z
1Al el 0

Donc P(z) = (2 +3i) - (2* + (-2 - 50)z ~ 7+ 11i

Q)
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(c)

2 0=

Posons Q(2) =0

A =(-2-5i)2—4-(-T7+11i)
=4+ 20i — 25 + 28 — 44i
=7-24i

Soit « + yi une r.c.c. de A, (z;y) € R?

22—y =7 P B P
2zy = -24 = 2zy=-24
a® +y? = /T + (-24)? 2 +y* =25
1H+@3): 202 =82z =-4Vz=4
3 -0): 2 =18¢=y=-3Vy=3

Par (2) on déduit que z et y sont de signes contraires.
Lesrcc.de 7 —24isont: 4—3i et —4 + 3i.

les racines de @ sont :

2+ 5i+ 4 — 3 . 245 —4+3i
,.z1=_+_l:2“___’=3+z = 22=_+L2_t_‘

Finalement, I’ensemble des racines de P est :

Ep = {-3i;3 +4;—1 + 4i}

Soit A(—3i), B(3+14) et C(—1 + 4i).
AB = |z2p — 24| = |34+ 4i| =V32 + 42 =

(1)
2)
3)

AC =|zc—za|=| =14 Ti| = /(12 + 72 = V50 = 5/2

BC = |zc—zg|=|—4+3i| = V(—4)2+32=5
AB = BC, donc le triangle ABC est isocéle en B.
De plus : AC? = AB? + BC?

-1+ 44

[4]

Par ]a réciproque du théoréme de Pythagore on conclut que le triangle ABC est aussi

rectangle en B.
1Z—2 y
Sy z€C\ {-2:}

Posons z = z + yi, (z;y) € R2\ {(0;-2)}

_x—yi)-2
T 2-i(z+yi)
_ [y —2) + =] - [(y + 2) + i
(v +2) — z1] - [(y + 2) + ]
W—2)(y+2) -2+ [x(y - 2) + z(y + 2))i
(y +2)2 + 22

(2]
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% y? —z2 — 4 4 2zyi
T (y+2)2+a2

@weR+=2zy=0 A (z;y)#(0;-2)

= @E=0vy=0 A (z;)#(0;-2)

E est la réunion des axes de coordonnées privée du point A(—23).

b)) weiR<=1y2—22-4=0 A (z;9) # (0;-2)

—z? 2
= erdieiwml A G % 0;-2)
F est une hyperbole équilatére de centre O(0), d’axe focal (Oy) privée du sommet
A(—2i). (6]

3. @ 28+22+1=0 (1)
Posons 23 = Z, Z € C.

LU'équation (1) s'écrit: Z?2+Z+1=0 A Z = 23.

Résolutionde Z2 + Z +1=0: A=-8=38
R P ; 1 ;
Les solutions sont: Z; = T\/g- A Zy= __1 -;\/Ez

Or z® = Z, donc les solutions de I’équation (1) sont les racines cubiques complexes
de Z; et celles de Z,.

P & :
Z, = —2-\/—§=cis(—%") Zzzl—;@=cis (%)
Les racines cubiques complexes de Z; Les racines cubiques complexes de 75
sont données par : sont données par :

— 2% +2kx 2z 4 2km

o) =cis (——33—),oﬁke{0;1;2} Yk = Cis (—3—4—:,;—-),01‘1196 {0;1;2}

Ainsi, I’ensemble de solution de 1'équation (1) est :

Somdan BV (B (0NN B o (Bey (M
C = 9 ; Cis 9 ;cis 9 ; Cis 9 ; Cis 9 ;cis 9

(b)

(6]
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Question 2 [3+8+2+7=20 points]
3—k
L (B2 o g (YT (22}
e T T Y 3 S ae 2 422 V5
13
e Z C{ca 3 (—l)k " (\/5)13—% .Q—26+3k . —26+3k
k=0
Le terme en z est obtenu pour —26 + 3k =1 < k = 9.
Nvaut: CY; - (—1) - (v5)™5 -2z = ~%§z (3]

2. §Q = C$, = 201376.

(a) événement A : on tire exactement deux dames et deux coeurs.
e ontire la dame de coeur, une autre dame parmi les 3 restantes, un autre cocur parmi
les 7 restants et 2 autres cartes parmi les 21 cartes ni dame ni coeur;
® ontire deux dames « non coeur », deux coeurs «non dame » et une autre carte parmi
les 21 cartes ni dame ni coeur.
fA=1-C3-C}-C% +C3-C2-CL, =5733
_ﬂé 9733 819

P = = =
8 i 201376 28768

~ 0,028 (2,8%) 2]

(b) événement B : obtenir un « full » :

On choisit avec ordre les deux valeurs, puis sans ordre 3 cartes parmi 4 de la premiére
valeur et 2 cartes parmi 4 de la deuxiéme valeur.

iB=A}-C5-C? =1344
iB_ 1344 6
Q0 201376 899

P(B) = ~ 0,0067 (0,67%) (2]
(¢) Soit 7 le nombre de mains a tirer. Il s’agit d’une expérience de Bernoulli, car les n
mains sont indépendantes et équiprobables.

Soit X la variable aléatoire qui donne le nombre de « full » :
893

X suit une loi binomiale avec p = % €t g = 399"
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P(X >1)>0,95
1— P(X =0)>0,9
P(X =0) < 0,05

893\"
S = g
(899) e

893\"
i "l
In (899) < In(0, 05)
893
. et WS
n-ln (899) < In(0, 05)

_ In(0,05)
e
899

& n>447,36

11 faut au moins tirer 448 mains pour que la probabilité d’obtenir au moins un « full »

i3 3 L0

soit supérieure ou égale a 95 %.
(4]

3. On coche au hasard 10 réponses dans le questionnaire.
(a) Les réponses sont cochées au hasard, donc X suit une loi binomiale avec n = 10,
p=0,26 et .q=0,7b.
(1]
10
®) P(X >4)=) C-0,25%.0,75"" ~0,224  (22,4%) [1]
K4

4. Tableau donnant la somme des points lorsqu’on jette 2 dés :

1

51 1131341518 P(S=12)= —

) W s B e LR G [ o e ) 15
P(S est un nombre premier) = —

213|4}561061T7]8 36 5

slaislel 718l 9 P(S # 12 et S west pas premier) = 9

4]/5]6|7|8]9]10

5(617]8|9|10]11

6|17|8|9|10(11]12

(a) Loi de probabilité de X :
x; —-6|-1| 4 |k-3|k+2]| 2k

25|25 25| 5 5 1
e LR Lo B O
(X==)| o7 152 | 142 | T62 | 216 | 1296
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P(X=-1)=2-g-1—52=§—i

Px=k-y=2.1.2

TR

P(X—Zk)‘% %_12196 o

6
®) B(X)=>" z;- P(X = ;)
k=1

2525 25 5 1
——6-§—~a+4 —+(k-3)- 162+(k+2) m+2k 1296
stk
& B
EX)=0 <« 5+1 k=0
= Biagn "
<= k=30
Le jeu est équilibré lorsque E(X) = 0, donc si k = 30. (2]

Question 3 [3+7+8=18 points]

1. LL est une parabole de foyer P(4;0) et de directrice d = z = —1
M(z;y) €L <= dist(M; P) = dist(M;d)
<= dist’(M; P) = dist*(M; d)
= @42+ = (@ +1)?
= y?’=10z-15
<=y =10(z -~ ) (équation cartésienne réduite de L)

Ainsi, le sommet de la parabole est S(3;0) et le parametre vaut p = 5. [3]
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2.

4 3 / 9
34 y=—1—§ x2—4x+%<=>—z(y+l)= (x—2)2+:1

9
Conditions d’existence :  (z — 2) + 1 20 A g% ~1

toujours Verifié
Vy €] — o0; —1]
= — =(z—2 -
e 16(y—}—l) (z—-2) +4
_22 12
= _(z2)+(y-|;l)=1 ()

- 2]

(E) est I’équation d’une hyperbole H de centre £(2; —1) et daxe focal d’équation = = 2.

3
a= 5 et b=2.
asymptotes : A _:'yr.il-m—— H et Ao=y=—=2+ =
3 3 3 3
C est une demi-hyperbole; c’est la partie de H située en-dessous de la droite d’équation
y=-L [2]

lglabanl s § 4 & 81
ly[—3|—3,1|—3,4|—4,3|—5,5|
\\‘l‘
v !

1|\

.IP'=9224+42 - 18z —-16y—11=0

= 9(x—1)2+4(y—-2)*=36

I est une ellipse de centre £2(1;2)

X=z-1
Posons :
Y =y—=2

Dans le repere (£); Ef ?), T=9X244Y2=36 et P(3;1).

Soit  1a tangente a I au point A(X 4;Y4)
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t=9XX4+4YY,4 = 36
P(31) €t <= 27X, +4Y4 =36

<=>YA=9<1—-§XA>
A(X ;Y1) €T <=>9Xi+4Yj =36

3 2
<> 9X3 +4-81 (1—ZXA)

36

|:9

¢=>Xﬁ+36-(1—§XA+1%Xj):4
§XA—54XA+32 0
A=(—54)2—4.§§-32=196
O
SiXA=§,a.lorsYA=9-<1—Z— §)=_§
SiXAzi—s,alorsYA=9 (1——2 i$> 411—3

Par conséquent, il y a deux tangentes a I issues de P.

Dans le repére (£2; —i); 7) -

t1 passant par A; (g,—g) :

tlzéX—lY=l4=)Y=2X~—5

5
16 45
i2 passant par A, (17 17)
5 4 i ¥
7X+17Y 14==>Y——5X+?

Dans le repere (O;  § j 3

t; passant par A; (13 1)

"5
h=y-2=2(z—-1)-5<=2y=2x-5
33 79
to passant par A (1—7 17)
= EE | 17 4 31
bh=y—2= 5(:1: 1)+5 = y= 5x+o

(8]
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